
 Урок по теме "Заглянем в кладовые Земли" (УМК "Школа
России"). 2-й класс

                                      Елисейкина Ирина Владимировна учитель начальных классов

Предмет и класс: Окружающий мир (2 класс)
Тема урока: «Заглянем в кладовые Земли».
Тип урока: урок открытия новых знаний
Цели: познакомить с горными породами и минералами; учить различать составные части 
гранита через практическую работу.
Планируемые результаты:
Личностные УУД: привести к осознанию ценности природы.
Метапредметные УУД:

 регулятивные (уметь ставить цели и уметь их планировать)

 коммуникативные (уметь оформлять свои мысли в устной форме, формулировать 
выводы из изученного материала)

 познавательные (различать горная порода и минерал)
Предметные УУД: различать понятия «горная порода», «минерал».
Оборудование:

 основные: учебник, рабочая тетрадь.

 дополнительные: раздаточный материал для групп (кусочки гранита, лупа)

Ход урока

1.Организационный момент.

А сейчас проверь, дружок,
Ты готов начать урок?
Все ль на месте,
Все ль в порядке,
Ручка, книжка и тетрадка?
Все ли правильно сидят,
Все ль внимательно глядят?
Каждый хочет получать
Только лишь отметку «5».

2.Проверка домашнего задания.
(Проводится в виде краткого фронтального опроса по материалу, изученному на 
прошлых уроках).
Отгадайте загадки:

* Вечером рассыпался горох, утром встал – нет ничего. (Звезды)



* голубое поле серебром усыпано. (Небо и звезды)

* Что человек всегда видит, но никогда достать не может? (Небо, звезды, 
месяц, солнце)

-Что вы узнали о звездах на прошлом уроке?

-С какими созвездиями мы познакомились на уроке?

-Кто узнал свой знак зодиака и хочет об этом рассказать? (Ответы детей)

- Молодцы! На прошлом уроке мы познакомились со звездами и созвездиями.
А сегодня мы отправимся … Куда? Вы определите, когда  отгадаете загадки.

3.Самоопределение к деятельности.

Загадки: (презентация)
Этот мастер белый-белый
В школе не лежит без дела:
Пробегает по доске,
Оставляет белый след. (Мел)

Он очень нужен детворе,
Он на дорожках во дворе,
Он и на стройке, и на пляже,
Он и в стекле расплавлен даже. (Песок)

Если встретишь на дороге,
То увязнут сильно ноги.
А сделать миску или вазу –
Она понадобится сразу. (Глина)

Он очень прочен и упруг,
Строителям – надежный друг.
Дома, ступени, постаменты
Красивы будут и заметны.  (Гранит)

-Дайте общее название всем этим предметам. (Полезные ископаемые)

-Ребята, так о чем мы сегодня будем говорить на уроке?

-Прочитайте тему урока в учебнике на с. 44. («Заглянем в кладовые Земли»)

-Как вы понимаете «Кладовые Земли»?

-Вот сегодня мы отправляемся в кладовые земли.



-Какие вопросы у вас возникают? Какие учебные задачи мы поставим перед 
собой? (Ответы детей)

- А что говорит нам Муравьишка? Прочитайте в учебнике.

4.Работа по теме. 

Беседа

- Недра земли и ее поверхности хранят в себе многочисленные природные 
богатства. Те богатства, которые добывают из недр земли или с ее 
поверхности, называют полезными ископаемыми. Современная жизнь 
невозможна без добычи и использования полезных ископаемых. Одни 
используются в строительстве (песок, глина, гранит), другие - как топливо 
(каменный уголь, торф, нефть, газ), из третьих выплавляют металлы.

- Вспомните, с какими камнями мы познакомились в прошлом учебном году? 
(известняк, гранит, кремень)

Практическая работа.(Слайды)

Учитель берет образец гранита.

-Ребята, что у меня в руках?

-Сегодня мы узнаем, из каких частей состоит гранит. 

(на партах кусочки гранита, лупа)).

-Рассмотрите кусочек гранита с помощью лупы. Найдите цветные зерна. Это 
минерал полевой шпат.

Полевой шпат - самый распространенный минерал земной поверхности.
Известно много разновидностей полевых шпатов. Среди них есть белые,
серые, желтоватые, розоватые, красные, зелёные камни. Чаще всего они
непрозрачны. Некоторые из них используют для изготовления украшений.

-Найдите полупрозрачные зерна. Это минерал кварц.

Кварц - минерал, который входит в состав гранита, но часто встречается и
сам по себе. Попадаются кристаллы кварца размером от нескольких
миллиметров до нескольких метров! Прозрачный бесцветный кварц
называют горным хрусталём, непрозрачный белый - молочным кварцем.
Многим известен прозрачный фиолетовый кварц - аметист. Есть кварц
розовый, кварц голубой и другие разновидности. Все эти камни с давних пор
используются для изготовления различных украшений.

-Найдите черные блестящие зерна. Это минерал слюда.

Слюда - минерал, состоящий из пластин, тонких листочков. Эти листочки
легко отделяются друг от друга. Они тёмные, но прозрачные и блестят. Слюда
входит в состав гранита и некоторых других горных пород.



По ходу выполнения практической работы учащиеся заполняют  схему.

-Ребята, какой вывод мы сделаем?

 Вывод: гранит - прочный и тяжелый камень. Он состоит из отдельных зерен:
кварца, слюды и полевого шпата. 

Гранит - это горная порода, а то из чего состоит гранит (кварц, слюда, 
полевой шпат) -минералы.

-Чем отличаются горные породы от минералов? (Слайд)

Минерал – это однородное по составу природное тело.

Горная порода – обычно состоит из нескольких митнералов.

Физминутка.

5.Работа по учебнику с. 45.

-Прочитать текст. Ответить на вопрос: Где встречаются горные породы?
-Где используют богатства земных кладовых? (Сдайды)
Гранит (метро, облицовка зданий, памятники)
Известняк (мел, побелка потолков, мостовые)
Песок (кирпич, стекло, строительство)
Глина (кирпич, черепица, посуда, косметология)
6.Рефлексия.

-Продолжите предложения.
Сегодня на уроке я узнал…..
Я похвалил бы себя на уроке за…..
После урока мне захотелось….
7.Итог урока
- Какие ископаемые мы называем полезными?
- Какие полезные ископаемые вы знаете?
- Из каких составных частей состоит гранит?
- Где используют полезные ископаемые?
- Молодцы! Спасибо за урок.
Домашнее задание.
С. 44-45. (если есть личная коллекция камней, принести на урок)
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